





# МОЛОДЫЕ СИЛЫ

**ЗАВЕРШЕН** Всероссийский конкурс на лучшую моногранию пьесу, который проводился к сорокалетию Октября.

Каковы же итоги конкурса, которых с таким нетерпением ожидали не только около двух тысяч участников этого творческого соревнования, но и множества театров?

Поскольку пьесы пишутся для театра, то и в результате конкурса следует судить прежде всего по тому, что он приносит театру. В этом смысле есть все основания говорить об успехе конкурса. Достаточно отметить, что он дал ряд новых драматических произведений, способных обогнать в текущем сезоне репертуар многих театров. Шестнадцать лучших пьес отмечены вторыми, третьими и поощрительными премиями.

Среди премированных работ половина посвящена темам современности. Если принять во внимание остроту нужды наших театров в современных пьесах, то хороший результат конкурса не покажется преувеличением.

Пока шел конкурс, высказывались опасения, что из-за некоторой затяжки со сроками он может оказаться бесполезным для праздничного репертуара театров Российской Федерации. В связи с этим было принято решение: широком ознакомить театры с лучшими конкурсными работами до окончательного подведения итогов. Кроме того, Главное управление по делам искусства Министерства культуры РСФСР подготовило и разослало во все свои местные управления культуры специальные библиотечки, состоящие из пьес, получивших наиболее высокую оценку в ходе предварительного обсуждения. Благодаря этому многие театры смогли своевременно начать работу над пьесами, готовя спектакли к октябрьским праздникам. К моменту окончания конкурса оставалось только узнать и объявить в афиши фамилию автора. В настоящий момент почти все лучшие пьесы конкурса нашли свои места.

Конкурс, к сожалению, не дал драматургических шедевров, не открыл произведений, берущих крупным планом те коренные преобразования, которые произошли в нашей стране за сорок лет Советской власти. Именно поэтому оказались не присужденными две первые премии.

Произошло это, вероятно, все-го, потому, что большинство крупнейших драматургов не приняло участия в конкурсе. Досадность этого факта в значительной мере смягчается одним довольно отрадным явлением.

Прометров список лауреатов конкурса, нельзя не заметить, что, кроме В. Розова и еще двух-трех авторов, знакомых театральному миру, большинство из них — люди, доселе неизвестные в Канко разнообразие авторских стилей и перекрестьях! Просто двум дается, почему все это зрителю не видят на сцене наших театров, а вынуждены пробовать легкокомесные ремесленные пьесами, вроде «Люсик», «Нашей дочери», «Живем один раз» и подобными пьесами, рассчитанными на дурной мещанский вкус!

Впрочем, ответ

## «ИСТОРИЯ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ»

**К** СОРОКАЛЕТИЮ Октября вышел в свет один из трех томов «Истории азербайджанской литературы», охватывающей советский период.

В том дан анализ творчества выдающихся азербайджанских писателей: Д. Джабарлы, С. Ахундова, М. Мушфика, М. Орудбайева, С. Вургуна, М. Ибрагимова, С. Рустама, М. Гусейни, С. Рагимова, М. Рагима, Р. Рза и других.

Книга выпущена издательством Академии наук Азербайджанской ССР и является первым капитальным трудом по истории азербайджанской советской литературы.

БАКУ. (Наш корр.)

«ИСТИНАЯ ПОЭЗИЯ — всегда источник радости, а истинный поэт — всегда строитель человеческого счастья. Недаром Малковский сказал однажды:

Я себя советским чувствующим заводом, вырабатывающим счастье.

Если бы помнобилось в двух словах определить многостороннюю творческую деятельность С. Я. Маршака, трудно было бы подобрать определение точнее и короче того, которое Малковский дал «из артизанских людских губбин». «Завод, вырабатывающий счастье».

Самуил Яковлевич Маршаку исполнилось семьдесят лет. Эта дата совпала с пятидесятилетием литературной деятельности поэта. Значит, многих из нас, сейчас взрослых и увы, даже пожилых людей, на пороге жизни уже встречали веселье, задорные, подчас озорные и ни за что не желающие стареть стихи Маршака. Но, вероятно, самое примечательное в этом юбилее все же состоит в том, что сегодня поэт так же весел и молодо вглядывается в мир, как герой первых его книг, и что сейчас редкий день Маршака обходится без новых звонких стихотворных строк.

Есть поэты, которые успевают сопоставляться, даже не достигнув творческого совершенства. И есть поэты, которым дана вечная молодость. Ведь для художника старости наступает с одряхлением его поэзии. А Маршак даже в своей философской лирике, среди элегических раздумий о быстротечном времени остается, как поэт светлым и жизне-любивым. Он очень хорошо знает, — чем моложе читатели, тем больше они нуждаются в духовно-щедрой поэзии. И Маршак щедро отдает им, этим читателям, все, чем владеет сам.

Раскройте наугад любую из его детских книжек. Вас со всех сторон обступят веселье, полные забавной прической герои. Все это — слово и ритм, рифма и размер — как будто созданы для того, чтобы радовать юных читателей. Газ «Рассеянного с улицы Бассейной», без Усатого-полосатого, без «Деток в клетках» и Мастера-ломастера, наше детство было бы беднее и скучнее.

Думается, есть своя закономерность в том, что веселые стихи, написанные для детей Маршак начал писать, уже немедленно привлекают внимание читателей. Газ «Рассеянного с улицы Бассейной», без Усатого-полосатого, без «Деток в клетках» и Мастера-ломастера, наше детство было бы беднее и скучнее.

Но есть также своя закономерность и в том, что веселые детские книги Маршака стали появляться именно в советское время. Его светлый, жизне-любивый талант, органически чуждый всякому формализму, пробивался и в революции в оригинальных стихах и переводах. Однако для того, чтобы завоевать многомилионную аудиторию, и становиться читателем и писателем, прозаиком или поэтом, надо быть писателем во всем значении этого слова, что детская литература ни в коем случае не обособляется от необходимости глубоко знать жизнь в полной мере владеть мастерством.

Но есть также своя закономе-

ренность и в том, что веселые детские книги Маршака стали появляться именно в советское время. Его светлый, жизне-любивый талант, органически чуждый всякому формализму, пробивался и в революции в оригинальных стихах и переводах. Однако для того, чтобы завоевать многомилионную аудиторию, и становиться читателем и писателем, прозаиком или поэтом, надо быть писателем во всем значении этого слова, что детская литература ни в коем случае не обособляется от необходимости глубоко знать жизнь в полной мере владеть мастерством.

Так же повелительно обращается Маршак к грозно бушующему пламени, которое тушат пожарные в больших рукавицах, к могучей реке, которую обуздали герои первых пятилеток, к ледяным просторам Арктики, покоряющимся советскому человеку. И ребенок всем существом принимает эти четкие, чистые и всегда неожиданные стихи. Ведь для детей поэзия начинается именно с тех энергичных, ритмических строчек, которые рождаются вместе с движением в игре. А Маршак, свободно пользуясь в своих стихах четким ритмом детской считалки, убедился, что этот ритм выдерживает огромную нагрузку, может приводиться не только для шутливых песенок, но и для стихов о труде — о ловком, дружном, ладном мастерстве. При всей важности темы таких стихов сами собой превращаются то в загадку, то в скромную, но интересную историю.

В шутливой английской народной песенке, переведенной Маршаком, «Сезамзапятый автор» весело загадывает, что получилось бы, «какбы реки озера слить бы в озеро одно, а из всех деревьев бора сделать дерево одно!». Если и нам обозрить на минуту, что все детские стихи Маршака вдруг соединились в одну большую поэму, вероятно, получилась бы нечто такое, как «Печальная сказка» или «Как печатка вашу книгу», и «Что такое?».

В «Печальной сказке» Маршака, в «Печатке вашу книгу» и «Что такое?»

Оглядываясь ныне с высоты славного сорокалетия Советского государства на путь нашего искусства, мы видим один из итогов этого пути — наше искусство не только не только из классического прошлого, но и из наше-

го прошлого, но и из наше-</

